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Ср ђан Ср дић

ГРОБ ЗА РЕ ПУ БЛИ КУ
(Уве Вит шток: Фе бру ар 33: зи ма књи жев но сти, пре ве ла с не мач ког  
Дрин ка Гој ко вић, Ге о по е ти ка из да ва штво, Бе о град, 2023)

У Ча роб ња ку, ро ма ну Џо на Фа ул са ког се ау тор 
мал те не од ри цао, док се чи та о ци кон ти ну и ра но с тим 
од ри ца њем ни су сла га ли, у сва ком сми слу не за бо рав-
ни Мо рис Кон чис из го ва ра и сле де ће: „Јед на од ве ли ких 
за блу да на шег вре ме на је да су на ци сти до шли на власт 
за то што су ха о су на мет ну ли ред. А исти на је баш су-
прот на то ме: има ли су успе ха за то што су ре ду на мет-
ну ли ха ос. По це па ли су За по ве сти, од ба ци ли су пер е го, 
што год хо ћеш. Го во ри ли су: Мо жеш да про га њаш ма-
њи не, мо жеш да уби јаш, мо жеш да му чиш, мо жеш да се 
па риш и ра ђаш без љу ба ви. По ну ди ли су чо ве чан ству 
сва ве ли ка ис ку ше ња. Ни шта ни је исти на, све је до зво-
ље но.” Ви ше не го че сто ци ни чан, Кон чис на овом ме-
сту де лу је убе дљи во ко ли ко и ра зло жно – уко ли ко на-
ци зам не схва ти мо као, гру бо ре че но, по ли тич ки тренд, 

већ пре као игру пре и спи ти ва ња укуп не при ро де, оправ да ни јим нам се чи ни по-
сту пак Нем ца Увеа Вит што ка да 2021. го ди не, на из глед на без бед ној уда ље но сти 
од на ци стич ких из о па че них не по чин ста ва, об ја ви ре ла тив но крат ку, на до ку мен-
ти ма за сно ва ну сту ди ју по на ша ња не мач ких пи са ца у то ку фа тал ног фе бру а ра 1933, 
ме се ца Хи тле ро вог до ла ска на власт.

Фе бру ар 33: зи ма књи жев но сти оди ста је сте књи га чи јим из во ри ма ни је мо гу ће 
при го во ри ти – да без о бра зно па ра фра зи рам јед ну зна ме ни ту, а крај ње не пра вед но 
за по ста вље ну ло кал ну спи са те љи цу ко ја би ла ко мо гла да про на ђе ме сто у не ка-
квом, ло кал но за ми шље ном фе бру а ру: „ова ко то је сте би ло”, и то је ло ша вест. По-
тре ба да се ова ква књи га по ја ви у књи жа ра ма, би бли о те ка ма и њи ма слич ним ме сти-
ма 2021. та ко ђе го во ри о не по пра вљи во сти људ ске при ро де, овог пу та по сма тра не 
кроз пер спек ти ву по ли тич ког де ша ва ња. Отуд је Фе бру ар 33 књи га срод на Днев ном 
ре ду Ери ка Ви ја ра. На и ме, кад се чо век про сто ду шно за пи та че му опет о истом, до-
вољ но је да про чи та ве сти да на, не ло кал не, би ло би сјај но да су са мо те про бле ма-
тич не, већ све у куп не, гло бал не, па да се осве до чи ка ко је исто је ди но што по сто ји. 
Је ди но мо гу ће, да бу дем нео т кло њи во пре ци зан.

*
По ме ну ти Кон чис, ма гус, у сво јим из ла га њи ма уме да бу де и пре тен ци о зан, и 

на свој на чин ири тан тан, сва ка ко ма ни пу ла ти ван и ве о ма, ве о ма про ми шљен у 
по гле ду ци ље ва ко је би тре ба ло да оства ри, али му се не мо же од ре ћи, за епо ху у 
ко јој жи ви, за чу ђу ју ћа ди дак тич ност. Па да се са гла си мо да го ре на ве де не ста во ве 
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ни је мо гу ће или их је вр ло те шко мо гу ће до во ди ти у пи та ње. Да кле, ако је то исти на, 
би ло би упут но раз ми сли ти о то ме ка ко је та ква исти на уоп ште би ла/оста ла мо гу-
ћа. И та ко до ла зи мо до Вит што ко вог из бо ра про фе си је пи сца: за што баш пи сци, а 
не оџа ча ри? Јер Вит што ка у Фе бру а ру 33 за ни ма по на ша ње пи са ца у на пра сно из-
ме ње ним исто риј ско-по ли тич ким окол но сти ма. То ви ше го во ри о вре мен ском 
исеч ку ко ји је Вит шток опи сао не го о би ло че му дру гом. Јед но став но ре че но, он ра-
чу на са спе ци фич ном вр стом ау ре ко ју у том ча су на вод но по се ду ју пи сци, а не 
мо јом не про ми шље но шћу ола ко ода бра ни оџа ча ри. Та се ау ра за сни ва на две прет-
по став ке, на пр ви по глед ис кљу чу ју ће. Пр ва би би ла ро ман ти чар ска, по сле дич но 
нео ро ман ти чар ска, док је дру га ре а ли стич ка (ов де се ми сли на ре а ли зам као исто-
риј ски за сно ван умет нич ки пра вац из де вет на е стог ве ка, ни ка ко на све при сут ни 
ре а ли стич ки ме тод објек тив ног при ка зи ва ња ствар но сти) чи ја ма лиг на ема на ци ја 
оста је иде о ло шко из ви то пе ре ње у дра стич но на ру ша ва ње ау то но ми је умет нич ког 
тек ста по зна то као со ци ја ли стич ки ре а ли зам. Схва ћен ро ман ти чар ски, пи сац је 
ско ро па врач, гу ру ко ји у свом по се ду др жи из ве сне псе у до ма гиј ске прет по став ке 
на ко ји ма је са гра ђен свет у ком жи ви, па сто га не би би ло не па мет но без у слов но 
ве ро ва ти ка ко ње му, та ко и ан ти за нат ски схва ће ном ства ра лач ком тран су из ког 
про из ла зе стра ни це ко је овај пи ше. Да све дем: пи сац зна оно што не пи сац не зна, 
јед ном је до ступ но, дру гом ни је. Дру га, ре а ли стич ка прет по став ка од пи сца тра жи 
да се не пре ста но из ја шња ва (не тре ба из ла зи ти из тро у гла Зо ла –Ди кен с–Ла за ре вић 
да би се то схва ти ло) по во дом сва ке со ци о ло шке не до след но сти на ко ју на и ла зи 
за јед но с они ма ко ји ма је због про фе си о нал не дис тан це оне мо гу ће но да рав но прав но 
по ле ми шу, ре во лу ци о ни шу дру штве ну прак су, пре у зи ма ју ћи на се бе ко ло сал ну 
од го вор ност не ћу та ња, не по вла че ња пред устрој стви ма и ме ха ни зми ма чи ја при-
ро да у екс трем ним ко ор ди на та ма уме да по при ми уби лач ке обри се. Та ко схва ћен 
пи сац да нас је пре Асанж не го Ша ла мов, ако то пра ви ма ка кву раз ли ку. Елем, пи-
сац не би смео да ћу ти и не ре а гу је из нај ма ње два на ве де на раз ло га: пр ви под ра-
зу ме ва не се бич ност ко ја би ње го ву ау ру мо ра ла да де лом уде ли ма ње спо соб ном 
остат ку пле ме на ком при па да, док је дру ги онај ко ји го во ри о пи сцу ис кљу чи во као 
не ком ко ре а гу је и де лу је, ко из но си ми шље ња и бра ни их си ли ном ин те гри те та 
ко ји је про фе си о нал ним деј ство ва њем сте као, тач ни је, исто то дру штво ком се су-
прот ста вља да ло му је ле ги ти ми тет да га ма кар опо ме не. И Вит шток је, сва ка ко, 
на тој стра ни: ли це пр во мо ра да по ста не Хам сун, Па унд, Пи ран де ло или Се лин с 
не у трал них би бли о теч ких по ли ца, а ка сни је се од тог ли ца тра жи да не по ста не 
оно што су ова че тво ри ца по ста ла ми мо њих. Сло же но, чи ни ми се.

*
Вре ме је да по ста нем при зе ман и при ми ти ван ви ше но што сам то до сад био. 

Фе бру ар 33 је књи га ко ја свим па ун до ви ма и хам су ни ма овог све та по ста вља пи та ње: 
где си био кад се за пу ца ло? То пи та ње, ни ка кве сум ње не ма, ни је књи жев но пи та ње. 
Иа ко су ју на ци Вит што ко ве књи ге ма ње-ви ше но тор ни знан ци сва ког ио ле упу ће-
ног чи та о ца, они то ни су у од но су на ње ну из вор ну те зу. Не сви. Та ко је мо гу ће, не 
у књи зи не го у исто риј ској да то сти ко јом се књи га ба ви, да да нас не нај по зна ти ја 
Ри кар да Хух бу де при ка за на као мо рал на шам пи он ка што она, пре ма кон тек сту, 
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за и ста је сте би ла. И то не ма ни ка кве ве зе с ње ним пи са њем и ње го вим ква ли те том, 
те по то њим зна ча јем сва ке од ње них књи га. Њен са вре ме ник, не сум њи ви ли те рар-
ни ве ли кан То мас Ман, опет, у сво јим днев ни ци ма, на во ди Вит шток, го во ри о не-
че му што фор му ли ше као „ре волт про тив је вреј ства”, и то опа сно про бле ма ти зу је 
ње го ву на из глед бес пре кор ну по ли тич ку фи гу ру. Ма нов слу чај су ге ри ше по сто ја ње 
од ре ђе них (пре)ве ли ких оче ки ва ња у по гле ду све га оно га што пи сци је су, по ред 
то га што су пи сци ова квог или она квог ран га, и то би мо гао би ти не али би за све 
оне ко ји се ни су ис ка за ли у злим по ли тич ким вре ме ни ма већ пре го вор о по гре-
шка ма иден ти фи ка ци је љу ди ко ји ства ра ју фик ци о нал не тек сто ве не ка да и нај ви-
шег ква ли те та с љу ди ма ко ји ма је мо гу ће при до да ти атри бут етич ке бес пре кор но-
сти по ли тич ког ти па, ако та ко не што уоп ште је сте за ми сли во. Би ти пи сац про фе-
си о на лац ни ка ко не мо же да се из јед на чи с иде јом о не по гре ши во сти по ли тич ког 
су да и ње му при па да ју ћој ети ци, на про тив, исто ри ја књи жев но сти бе ле жи знат но 
ви ше слу ча је ва ау то ра ко ји ма је сва ко па и нај е ле мен тар ни је по ли тич ко ми шље ње 
би ло ап со лут но стра но – го во рим о не ра зу ме ва њу по ли тич ког про це са као та квог, 
не о етич но сти ова кве или она кве од лу ке. У су прот ном, де лу је да би се иден тич но, 
по ли тич ки ис прав но ми шље ње мо ра ло тра жи ти баш од сва ког оног ко при па да од 
дру штва опре де ље ној „ин те лек ту ал ној ели ти”, што је тер мин ве о ма, ве о ма флу и-
дан и ње го ва оп шта свој ства су го то во па про теј ска јер под ра зу ме ва ју убе дљи ву де-
фи ни ци ју до ко је се не до ла зи ла ко ми сле ним пре чи ца ма.

*
Да би ти пи сац не зна чи исто што и би ти оџа чар ја сно је и без из ла га ња ве ћим 

ин те лек ту ал ним на пре за њи ма. Не во ља ко ја до ла зи од Вит што ко вог тек ста је сте у 
ба шти ње њу не че га што бих од ре дио као сен ти мент ро ман ти чар ске, али и ре а ли-
стич ке де лу зи је о ко ји ма је у прет ход ним ре до ви ма би ло ре чи. Уград ња ко да мо-
рал не су пер и ор но сти у сва ког пи сца по на о соб, а ка сни је и у са мо јед ну од мо гу ћих 
про фе си ја, чи ни се као не сва ки да шњи шум у ко му ни ци ра њу оно га што људ ска 
при ро да истин ски је сте. И он да бих се за ло жио за ста но ви ште ко је из сва ке рас пра-
ве из у зи ма Вит што ко ве ју на ке као пи сце, јер су они као та кви под ло жни при о ри-
тет но мо гућ но сти ма кри тич ког про ми шља ња и естет ског вред но ва ња тек ста, не у 
ра ди кал но фе но ме но ло шком сми слу већ у знат но ши рем књи жев но и сто риј ском, 
па и по е тич ком оп се гу. Вит што ко ва ме та су, пре све га, људ ска би ћа, а она нам могу 
би ти оно ли ко сим па тич на и дра га ко ли ко то чи ње ни це њи хо вих жи во та до пу шта ју. 
Ово ни је би ло ка ква ам не сти ја за чи ње ње/не чи ње ње та мо где се она по за ко ни то-
сти ма ху ма но сти оче ку ју не го пре до во ђе ње у слич ну ра ван мо рал не про це не свих 
оних ко ји у књи жев ном про це су са у че ству ју. Исти на је да је те жи на Па ун до вог пре-
сту па огром на, али то не чи ни Ру соа или Ви јо на мо рал но при хва тљи вим. И не само 
њих.

А ка да се де лу зи ја ис кљу чи из то ко ва про це не, оста ну две вр сте Вит што ко вих 
пре ступ ни ка: они ко ји у Хи тле ро вим зло чи ни ма вољ но де лу ју, пот пу но све сни шта 
су по сле ди це ова квог из бо ра, као и они на ив ни, не ћу ре ћи по ли тич ки при глу пи, 
од ко јих је дан део има од ре ђе но пра во и да ка сни је ре ви ди ра, хри шћан ска цр ква 
би ре кла по ка је се (то су сви они ко ји не чу ју Оси јец ког док го во ри ка ко ће све „ово 
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тра ја ти мно го ду же”, или на став ни ци ко ји не бра не Хајн ри ха Ма на на кон че га и 
са ми би ва ју на пад ну ти). Ре као бих, ипак, да и Вит шток, као и по ме ну ти Ви јар, и 
мно ги дру ги, ов де пре све га во де ра чу на о ре че ним по сле ди ца ма до не тих од лу ка. 
А Фе бру ар 33 је сте књи га ко ри сна и због на ме ре да под се ти на шта су све при ста ли 
они ко ји су при ста ли – на ба ти на ње не ис то ми шље ни ка, про го не, ме диј ски те рор, 
па то ло шку про па ган ду и ма ни пу ла ци ју, ра си зам, ан ти се ми ти зам, бед ни ку ка вич-
лук, спа љи ва ње књи га ко је во ди до ма сов них му че ња и уби ста ва не за бе ле же них у 
исто ри ји људ ске вр сте, а ова нај че шће не ма чим бли ста вим да се по хва ли. Иа ко 
вер зи ра ни јим по зна ва о ци ма исто ри је де лу је као по на вља ње одав но на у че ног, са-
вре ме на исто риј ска прак са по ка зу је да је Вит што ко ва књи га ви ше не го по треб на 
због не скло но сти по ме ну те вр сте да исто риј ски учи, као и да учи уоп ште. И док су 
се Ру со о ва не по чин ства нај пре од но си ла на ње гов при ват ни жи вот, без ма сов ног 
угро жа ва ња пра ва и сло бо да дру гих, они Вит што ко ви ју на ци за ко је мо же мо да ка-
же мо да су сво је од и гра ли као на ци сти или сим па ти зе ри на ци зма, тзв. „са рад ни-
ци оку па то ра”, не мо гу на и ћи на ма ка кво људ ско раз у ме ва ње ни ти оправ да ње. На 
дру гој стра ни на ла зе се Хајн рих и Кла ус Ман, Оси јец ки, Брехт или Ре марк, чи ји 
бес пре кор ни по ли тич ки пор тре ти ипак не го во ре ни шта о њи хо вој књи жев но сти. 
Она би би ла та ква ка ква је сте и да ни су би ли та кви ка кви су би ли. И то је га дан 
умет нич ки па ра докс с ко јим увек тре ба ра чу на ти. 

По сма тра но с аспек та чи сте по ли ти ке, не мо гу ће је ов де не кон ста то ва ти на-
тру хе и да ље при сут ног ин фан тил ног иде а ли зма опи са ног пре све га у пој мо ви ма 
„ре пу бли ке” или „де мо кра ти је” та да ка да по ста не ја сно да пој мо ви ни су оно што 
ће са чу ва ти жи во те љу ди већ, на жа лост, ис кљу чи во вој но-по ли тич ка си ла ве ћег 
ка па ци те та скло на да и са ма поч не да ра ди оно што је спо чи та ва ла не при ја те љу 
док овај ни је до пао аго ни је по ра за (чи тај: Дре зден, Хи ро ши ма). И „ре пу бли ка” и „де-
мо кра ти ја” ов де де лу ју као ни ком за те че ном у ма са кру Дру гог свет ског ра та по-
треб ни фан та зми у ко је се ско ро па дог мат ски ве ро ва ло, га ран ти ко ји то ни су би ли 
(а ко је је је ди но у ста њу да очу ва, чак и у ви ду фан та за ма) оно га што је до го во ре но 
ка ко ства ри не би по шле пу те ви ма ко ји ма се ни ко ни је на дао, или го то во ни ко, пука 
прет ња ве ћим сте пе ном на си ља (ви де ти код Џ. Свиф та – „О при ро ди, ко ри сно сти 
и ну жно сти ра то ва и ра спри”). 

Све у куп но, не баш по хвал но за вр сту ко јој при па да мо.
Ре че до бри чо век Бо рис Ви јан: „Бог вас мр зи, ба ле га ри. И бог вас се сти ди.”


